



АГРОИНЖЕНЕР

Газета Белорусского государственного аграрного технического университета

Издаётся с сентября 1984 г.

№ 9 (481) 24 октября 2023 г.

БГАТУ – инновации, качество, перспектива!

www.bsatu.by

НОВОСТИ БГАТУ

Укрепление кадрового потенциала АПК республики



Подготовка кадров новой формации для работы в реальных экономических условиях – предназначение, в том числе, и системы дополнительного профессионального образования, в рамках которой Институт повышения квалификации и переподготовки кадров БГАТУ замыкает цепь непрерывного аграрного образования.

Чётко понимая задачи, стоящие перед сельскохозяйственной отраслью и её кадровым потенциалом, мы постоянно совершенствуем научно-методическое обеспечение образовательного процесса, базируя его на новых требованиях, связанных с реформированием всего хозяйственного механизма АПК, что обуславливает приоритет использования экономических методов в



управленческой деятельности, способность к аналитическому и прогностическому мышлению руководителей и специалистов.

13 октября после двухгодичного обучения дипломы по специальности переподготовки «Экономика и управление на предприятии агропромышленного комплекса» с присвоением квалификации «Экономист» защитили 17 специалистов сельскохозяйственных организаций республики. Государственную экзаменационную комиссию возглавил директор филиала «Фалько-агро» ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский» Вадим Владимирович Кунц. Вручение дипломов прошло при участии первого заместителя Министра сельского хозяйства и продовольствия Минсельхозпрода Федченко Сергея Александровича.

Форум ректоров сельскохозяйственных университетов стран Шанхайской организации сотрудничества

В рамках визита в КНР 20-22 сентября ректор БГАТУ Романюк Н.Н. и директор ИПК и ПК АПК Яковчик Н.С. приняли участие во 2-м Форуме ректоров сельскохозяйственных университетов стран Шанхайской организации сотрудничества и 8-й ежегодной конференции «Научно-инновационное сотрудничество для развития экологически чистого сельского хозяйства», провели переговоры о перспективных направлениях двустороннего сотрудничества в области образования, науки и расширения партнёрских связей с руководством и представителями Северо-Западного университета сельского и лесного хозяйства, ознакомились с материально-технической базой и образовательными возможностями университета, посетили 30-ю Китайскую выставку высоких технологий в сельском хозяйстве.



Обе стороны выразили заинтересованность в активизации научно-исследовательской деятельности, реализации программ академического обмена, организации совместных семинаров и конференций и развитии образовательного потенциала.

Студенты БГАТУ посетили место массового захоронения времён Великой Отечественной войны



В целях обеспечения идеологической преемственности поколений и воспитания патриотически настроенного гражданского общества 29 сентября студенты университета во главе с ректором Романюком Н.Н. посетили места захоронения массового убийства мирных жителей и военнопленных, расположенные в лесном массиве, прилегающем к полигону 120-й отдельной гвардейской механизированной бригады Вооружённых Сил (Минский район, урочище Уручье).

Политика фашистского геноцида на оккупированной территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны – это карательные операции и тысячи сожжённых деревень, лагеря смерти, гетто и другие места принудительного содержания, показательные казни и устрашающие виселицы в городах.

Студенческий отряд «Энергия» приступил к работе

9 октября приступил к работе студенческий отряд «Энергия» в количестве 13 человек в ООО «Берёзовский мясоконсервный комбинат». Отряд сформирован из числа студентов факультета предпринимательства и управления и будет работать до 3 ноября.

НОВОСТИ РЕСПУБЛИКИ

Белорусская экономика восстановилась после санкций всего за шесть месяцев

Беларусь полностью компенсировала потери от санкций на рынках недружественных стран. Об этом заявил министр экономики Александр Червяков на XXIV Международной научной конференции «Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического развития», сообщает корреспондент агентства «Минск-Новости» со ссылкой на БЕЛТА.

Он отметил, что благодаря консолидации государства и общества, а также решению задач, поставленных Президентом, экономика страны восстановилась всего за шесть месяцев:

– Эксперты предполагали падение экономики до 20%. Если бы не было соответствующей реакции, то, возможно, так бы и произошло. Однако консолидация государства и общества, а также решение тех задач, которые поставил перед нами Президент, позволили оперативно принять все меры. С сентября этого года экономика начала восстанавливаться, и это восстановление продолжается. Роль государства с каждым годом становится всё заметнее, – сказал глава экономического ведомства.

А. Червяков также заявил, что Беларусь смогла полностью перекрыть издержки и потери на западном рынке:

– Мы уже компенсировали то падение, которое нам условно обеспечили наши бывшие партнёры. Консолидация внутри страны стала краеугольным камнем в организации этой работы, – подчеркнул А. Червяков.

ДИАЛОГОВАЯ ПЛОЩАДКА

Роль БРСМ в жизни студентов

19 октября в БГАТУ прошла диалоговая площадка для студенческого актива университета на тему: «Роль БРСМ в жизни студентов».

Спикером площадки стал секретарь Первомайской районной организации ОО «БРСМ» Климович В.В.



На мероприятии присутствовал проректор по учебной и воспитательной работе Синельников В.М. и секретарь первичной организации ОО «БРСМ» с правами районного комитета БГАТУ Виктор Михачёва.

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

II Форум ректоров учреждений высшего образования Республики Беларусь и Республики Таджикистан

5 октября ректор БГАТУ Николай Николаевич Романюк принял участие в пленарном заседании II Форума ректоров учреждений высшего образования Республики Беларусь и Республики Таджикистан, которое прошло на базе БГУИР.



В ходе работы форума состоялось подписание Меморандума о взаимопонимании и Плана совместных действий по реализации Соглашения о сотрудничестве в сфере образования между Министерством образования Республики Беларусь и Министерством науки и высшего образования Республики Таджикистан на 2023-2026 годы. Основные направления плана – реализация программ академической мобильности, обмен образовательными технологиями и методиками обучения, проведение международных конференций, издание совместных сборников научных трудов аспирантов и докторантов и другие мероприятия.

В рамках форума ректор БГАТУ Н.Н. Романюк принял участие в заседании первой секции «Развитие инновационного образовательного потенциала», которое проходило на базе БНТУ. Участники форума обсудили вопросы кадрового обеспечения отраслей экономики, подготовки компетентных специалистов, внедрения инновационных технологий в образовательный процесс.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС

О деятельности кафедры механики материалов и деталей машин

Кафедра механики материалов и деталей машин создана в мае 2022 года решением совета УО «Белорусский государственный аграрный технический университет» путем слияния кафедры механики материалов и деталей машин и кафедры теоретической механики и теории механизмов и машин, история которых берет начало со дня образования в 1954 году Белорусского института механизации сельского хозяйства.

С момента начала функционирования обеих кафедр осуществляется общетехническая подготовка специалистов сельскохозяйственного профиля, выпускаемых университетом. Система подготовки специалистов ориентирована на инновационную деятельность в области расчета и проектирования деталей и узлов машин, механических приводов, грузоподъемных механизмов и др. технических систем.

Для обеспечения учебного процесса на кафедре имеются шесть специализированных учебных лабораторий, два учебных кабинета и лаборатория по испытанию материалов, укомплектованных необходимыми информационно-стендовыми материалами и техническим оборудованием для проведения лабораторных и практических занятий; компьютерный учебный комплекс, используемый для проведения виртуальных лабораторных работ по дисциплинам «Механика материалов» и «Прикладная механика», а также для компьютерного тестирования знаний студентов.

Сохраняя накопленный опыт и традиции, сотрудники кафедры выполняют большую работу по созданию учебно-методических комплексов по дисциплинам кафедры, включающих переработку на современном уровне курса лекций, методических указаний по лабораторным работам, пособий к практическим занятиям и тестовых заданий.

Кафедра поддерживает научные и методические связи с другими кафедрами университета, с высшими заведениями и научными учреждениями Беларуси, России, Республики Казахстан. Результаты сотрудничества отражены в следующих публикациях: «Методика расчета элементов инженерных конструкций с основами теории упругости пластин и оболочек»: учебник / М.: ООО «Сам Полиграфист», 2019. – 456 с.; «Сопротивление материалов», учебное пособие / М.: ООО, ИКЦ «Колосс», 2023. – 252 с.

Белорусскими партнёрами в области образования и науки являются учреждения образования – «Белорусский национальный технический университет», «Барановичский государственный университет», «Белорусский государственный технологический университет», «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», РУП «НПЦ НАН Беларуси по механизации сельского хозяйства», с которыми имеются совместные публикации, участие в конференциях, семинарах и др.

В научно-исследовательской деятельности любого учебного или научного подразделения особое место занимает изобретательство. Одним из ярких представителей изобретательской деятельности на кафедре является доцент, кандидат технических наук В.А. Агейчик. Только научное предвидение ре-



зультата, точная формулировка поставленной задачи, уверенность в необходимости новинки и твердая вера в успех позволяют автору более 900 патентов создавать новое на уровне изобретения.

Кафедра осуществляет руководство научно-исследовательской работой студентов. Основные формы НИРС – самостоятельное изучение отдельных тем, написание рефератов и их защита в процессе проведения занятий, доклады на научных студенческих конференциях БГАТУ, а также участие в конкурсах студенческих научных работ. По итогам XXIX Республиканского конкурса научных работ студентов лауреатом указанного конкурса стала работа студентов Хартанович А.М. (43гс группа) и Гильдюк К.В. (46гс группа). Важным элементом деятельности кафедры является проведение профориентационной работы среди выпускников средних школ и учащихся аграрно-технических колледжей республики. С этой целью на кафедре разработан план мероприятий по профориентационной работе в районах, закрепленных за кафедрой (Вороновский, Кореличский, Ивьевский, Дятловский районы Гродненской области, Молодечненский район Минской области и Могилевский район Могилевской области). На встречах сотрудников кафедры с руководством, преподавателями и учениками 10 и 11 классов вышеуказанных районов особое внимание уделяется ученикам профильных классов аграрной направленности. Доводится информация об особенностях каждого факультета и каждой специальности, о преимуществах обучения в БГАТУ и возможностях построения профессиональной карьеры после окончания университета.

Воспитательная работа на кафедре осуществляется каждым преподавателем в рамках своей дисциплины, куратором – в индивидуальном порядке, а также во время «кураторских часов», которые проводятся еженедельно для выявления проблем студентов и их своевременного разрешения.

Следует отметить, что преподаватели кафедры постоянно совершенствуют своё мастерство, повышая квалификацию в ведущих вузах и научно-исследовательских центрах Республики Беларусь.

**В.Н. ОСНОВИН, к.т.н., доцент,
В.Н. ЕДНАЧ, к.т.н., доцент, зав. кафедрой**

НОВОСТИ БГАТУ

Поддержали команду на «ТракторШОУ»

Студенты и работники БГАТУ во главе с ректором Романюком Н.Н. 14 октября приняли участие в мероприятии «ТракторШОУ», которое проходило в «Великом камне» и было посвящено 70-летию белорусского тракторостроения.

Организаторами мероприятия являются Минский тракторный завод при содействии Миноблсполкома и индустриального парка. В гонках приняли участие 9 команд, в том числе и команда БГАТУ, которую представляли: руководитель команды – проректор по учебной работе и производству Жданко Д.А., участники – мастера производственного обучения РУПЦ Бункевич И.С., Заголовец Е.И., Бетько В.Ю.



«Дорогу молодым»

В Молодёжном центре БГАТУ 5 октября прошло культурно-досуговое мероприятие «Дорогу молодым». Первокурсники выступили с творческой программой, которая включила в себя танцевальные и песенные номера.

Открыл мероприятие проректор по учебной и воспитательной работе В.М. Синельников. Заряд энергии, эмоции, впечатления, новые знакомства и отличное настроение!

Праздничный концерт

13 октября в БГАТУ состоялось торжественное мероприятие, посвящённое Дню матери.

Поздравительный адрес от ректора всем женщинам зачитал первый проректор А.В. Миранович. Затем состоялся праздничный концерт. С песнями и стихами перед мамами выступили студенты и дети работников университета.

105 лет со дня рождения ВЛКСМ

29 октября исполняется 105 лет со дня образования Всесоюзного Ленинского коммунистического союза молодёжи. На счету этой общественно-политической организации молодёжи немало замечательных дел в масштабах большой страны – Союза Советских Социалистических Республик. Одно из этих дел – студенческие строительные отряды – детище комсомола. Комсомольские организации вузов были наделены правом создавать на принципе добровольности студенческие отряды для участия в хозяйственном строительстве, сельскохозяйственных работах, организации культурно-массовой и идеологической работы по месту дислокации.

С 1959 года студенческие строительные отряды (ССО) заявили о себе участием в строительстве хозяйственных объектов на целинных землях Казахстана. Не стояло в стороне и студенчество нашей республики. Белорусские студенческие отряды (первые) в основном трудились на уборке урожая целины. Летом 1963 года был создан «Ударный ССО Белоруссии» численностью более 2,5 тысячи бойцов.

Нужно отметить, что ректорат, партийный комитет, комитет комсомола всегда стремились, чтобы студенты нашего вуза не стояли в стороне от важнейших дел повседневной жизни общества. Поддерживались лучшие традиции, иници-

атива молодёжи. С 1956 по 1974 год студенты курсами, группами, отрядами в период производственной практики и каникул с преподавателями и самостоятельно выезжали в целинный край. Они возделывали и убирали хлеба, строили и электрифицировали посёлки. Многие были награждены медалями «За освоение целинных земель», грамотами. Студенческий строительный отряд факультета электрификации (командир студент Гмырак Л.А.) в 1972 году стал победителем социалистического соревнования и награждён Памятным знаменем Уральского обкома партии, облисполкома и обкома комсомола за строительство высоковольтных линий электропе-

редачи и трансформаторных подстанций на территории Урала. Памятное знамя хранится в музее истории университета. Это также десятки и сотни благодарственных писем и почётных грамот от руководителей хозяйств Республики Беларусь за участие в важнейших сельскохозяйственных кампаниях – весенних посевных, уборке урожая, ремонте и восстановлении сельскохозяйственной техники. Студенческие отряды стали школой трудового воспитания молодёжи, формирования патриотизма и ответственности за результаты своей общественно-политической, хозяйственной, культурно-просветительской работы. И не случайно в 1970 году секретарь комитета комсомола БИМСХ Николай Калиновский возглавил республиканский штаб ССО при ЦК ЛКСМБ (руководил штабом в 1970–73 гг.).

Студенческая молодёжь не только получала знания и осваивала сельскохозяйственные инженерные специальности, но и формировалась идейно-нравственно, была патриотически настроенной, физически и культурно развитой. В БИМСХ активно работали военно-технические

кружки добровольного общества содействия армии и флоту, развивался мотоциклетный, лыжный и другие виды спорта. Это позволяло студентам в период каникул совершать мотокроссы, лыжные походы по местам боевой и трудовой славы советского народа, ухаживать за местами захоронений погибших воинов и партизан, давать концерты художественной самодеятельности в сельских населённых пунктах, выступать с лекциями и беседами на актуальные темы повседневной жизни, проводить профориентацию среди сельской молодёжи.

Справедливо будет отметить, что подобная практика имеет место и в наши дни. Лучшие традиции тех лет продолжают организации БРСМ. Только вот больше инициативы и самостоятельности необходимо проявлять вожакам первичных организаций и их структурных подразделений.

**А.В. КРУТОВ,
доцент кафедры
электрооборудования и электротехники,
секретарь комитета комсомола БИМСХ
(1975–1976)**

К 70-ЛЕТИЮ БГАТУ

Пример выдающегося педагога

Есть на земле категория людей, которые не хотят и не умеют плохо работать. И за какое бы дело они ни брались, всегда стремятся к совершенству. Таким человеком является Оксана Леонидовна Сапун.

Более тридцати лет жизнь Оксаны Леонидовны Сапун связана с единственным вузом. Здесь пройден путь профессионального становления от инженера-программиста до заведующего кафедрой информационного менеджмента, маркетинга и учёта. Под её руководством и при непосредственном участии созданы новые научные направления.

В 1985 году О.Л. Сапун окончила факультет автоматизации управления Минского радиотехнического института. В 2000 году защитила кандидатскую диссертацию по специальности 13.00.02 «Теория и методика преподавания (информатика)» на соискание степени кандидата педагогических наук по теме «Формирование умений студентов агротехнического вуза по использованию прикладных программ для решения задач производственного содержания». В 2004 году ВАК РБ присвоил ей учёное звание доцента по специальности «Информатика, управление и вычислительная техника».

Основные результаты научных исследований связаны с разработкой системы дистанционного обучения студентов аграрного вуза; системы автоматизации бухгалтерского учёта на предприятиях АПК; цифровизации экономики и экономического образования; логистики; информационного менеджмента. Она ведёт подготовку магистрантов на русском и английском языках, проводит научные исследования по проблемам «Цифровая трансформация экономического образования» и «Инновационные механизмы адаптации системы управления предприятиями АПК к рыночным условиям хозяйствования». Проходила стажировки за рубежом: в Нидерландах – по программе «Развитие взаимного сотрудничества в области науки, аграрного образования и развития фермерского хозяйства», в Израиле – по программе «Женщины-предприниматели и информационно-коммуникационные технологии» на английском языке.

О.Л. Сапун имеет более 250 публикаций, среди которых 66 пособий учебно-методического характера, научные статьи в журналах из перечня ВАК на русском и английском языках. Она активно работает в секции



информатики научно-методического совета при Министерстве образования Республики Беларусь. Является автором и рецензентом учебников, учебных пособий для общеобразовательной школы, высших учебных заведений.

За успехи в педагогической деятельности О.Л. Сапун неоднократно награждалась почётными грамотами БГАТУ, Министерства образования, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Первомайского района, обкома профсоюзов.

Для нас, коллег, Оксана Леонидовна является не только примером выдающегося педагога, но и образцом интеллигентности и элегантности, порядочности и честности. А сколько ученикам она дала путёвку в жизнь! И они ей очень благодарны и помнят её как незаурядного, энергичного преподавателя, отличающегося исключительными и яркими педагогическими способностями, педагога, который преподносит сложные вопросы мироздания доступно и наглядно, умеет сосредоточить внимание на главном, педагога, который может подобрать ключик к каждому студенту и настроиться на решение его непростых проблем. О.Л. Сапун – общительный человек и жизнелюб и заряжает всех своей положительной энергетикой и оптимизмом.

Уважаемая Оксана Леонидовна! Мы поздравляем вас с юбилеем и хотим выразить наше безграничное уважение и восхищение! Вы являетесь примером для нас, мы отдаём дань искреннего уважения вашей мудрости и жизненному опыту, трудолюбию и жизнелюбию. Мы восхищаемся вашей энергией, силой воли и интересом к жизни, умением радоваться каждому дню и наслаждаться каждым мгновением. От всего сердца желаем вам долгих и счастливых лет в кругу родных и друзей! Здоровья вам, радости и добра!

Коллектив кафедры информационного менеджмента, маркетинга и учёта

НОВОСТИ БГАТУ

Благо творить с радостью

14 октября в Беларуси традиционно отмечают православный праздник Покрова Богородицы и День матери. В честь этих событий дружной командой арт-фольк группа «Велес» приняла участие в благотворительной акции в Калинковичском районе Гомельской области, куда творческий коллектив университета пригласил белорусский предприниматель, выпускник БИМСХ-БГАТУ Михаил Андреевич Супрунович.



Несколько лет назад Михаил Андреевич написал книгу «Спешите делать добро». Сегодня для него, его семьи и большого трудового коллектива «БелГАЗавтосервис» это не просто слова, а девиз, которым они руководствуются повсеместно. Ежегодно в этот день на малой родине Михаила Андреевича проходят радужные встречи с земляками, чествуют ударников уборочной кампании, дарят подарки многодетным матерям.

В его родной деревне Новые Новосёлки Калинковичского района 22 июня 2021 года, к 80-летию начала Великой Отечественной войны, установлен памятник, посвящённый женщинам – жительницам Новых Новосёлок, на плечи которых легло тяжёлое бремя оккупации и послевоенного восстановления. Вторая часть монумента – память о земляках – участниках войны. В этой небольшой белорусской деревне погибли 23 человека, 42 – пропали без вести.

Благодарность от детей, внуков и правнуков увековечена в каменном граните, в ежегодных мероприятиях, свидетелями и участниками которых мы были и в минувшем, и в этом году.

Выступление арт-фольк группы «Велес» встречали тепло и радушно, зрители не скупились на громкие аплодисменты, все вместе подпевали и приплясывали.

Цените жизнь, пока живые, творите благо с радостью!

Елена КРУЖАЛОВА

Акция «Яблоки добра»

Волонтеры БГАТУ – студенты агромеханического факультета – совместно с Республиканским волонтерским центром и волонтерами БГУКИ 3 октября провели благотворительное мероприятие «Поделись теплом души своей», приуроченное ко Дню пожилого человека, в ГУ «Дом-интернат для престарелых и инвалидов «ИСТОК».

Студенты провели уборку территории, собрали опавшую листву, привели в порядок «Сад памяти», созданный самими ветеранами к 75-летию Великой Победы, а активный волонтер Артём Зайко принял участие в концертной программе.

Неожиданной и уникальной оказалась встреча студентов университета с выпускником факультета механизации БИМСХ 1970 года Эдуардом Ивановичем Умецким, который сейчас проживает в этом интернате. Ребята услышали много интересного о своей альма-матер периода 60-х.

В рамках мероприятия прошла акция «Яблоки добра», уже ставшая традиционной. Ребята вручили дедушкам и бабушкам яблоки, специально подготовленные агромеханическим факультетом для пожилых людей, проживающих в интернате.

ПРИЗВАНИЕ

Шить – здорово!

Татьяна Николаевна Жуковская – руководитель непрофессионального творческого коллектива «Эстетика и стиль в одежде» при студенческом клубе БГАТУ. Пусть вас не смущает слово «непрофессиональный», ведь имеется в виду, что коллектив любительский, не профильный для университета. А Татьяна Николаевна, на самом деле, – настоящий профессионал: она 30 лет занимается любимым делом.

Известно, что счастлив тот человек, у которого сбылась мечта детства, и он трудится по призванию, по велению своей души. У неё путь к профессии начался в раннем возрасте. Маленькую Таню родители, уходя на работу, оставляли с подружками постарше, которые занимались шитьём и мастерили одежду для своих кукол. Она тоже с удовольствием возилась с тряпочками, нитками и иголками. Впоследствии окончила Омский технологический институт бытового обслуживания по специальности инженер-конструктор-технолог, но вскоре вышла замуж и переехала жить в Беларусь. А в наших краях сибирячку приятно удивило обилие разнообразных тканей и богатый их выбор. Было где применить свою творческую фантазию! Но устроиться по специальности оказалось не так-то просто, вспоминает Т.Н. Жуковская, профессиональными кадрами республику обеспечивал Витебский технологический институт – и она, дипломированный специалист, не считала ниже своего достоинства пойти работать обычной швеей на производство.

В БГАТУ Татьяна Николаевна трудится более 10 лет. В учебно-воспитательном процессе университета всегда отводилась важная роль гума-

нитарно-экологическому образованию, освоению студентами дополнительных профессий. ГЭФОП (гуманитарно-экологический факультет общественных профессий) был единственный в своем роде среди вузов республики. Обучение проводилось по 16 специальностям – в их числе и отделение консультантов по эстетике и стилю в одежде. Студенты, начиная с первого курса, успешно осваивали дополнительные знания, а для некоторых приобретённые навыки становились основной профессией.

Сегодня нет и в помине большинства кружков и отделений, реформирован ГЭФОП. Но швейная мастерская в студенческом общежитии №5 по-прежнему притягательное место для тех, кому нравится шить, и кто считает это увлечение модным.

Сложно сказать, какое заметное мероприятие в университете обходится без участия Т.Н. Жуковской и её коллектива? Например, торжественная линейка, посвящённая началу нового учебного года, – событие важное и серьёзное. Тут не до демонстрации мод. Раньше и представить себе было невозможно, что ведущая будет на таком академическом мероприятии в вечернем наряде. Но педагог-организатор студенческого



клуба Е.А. Волосович, которая вела программу праздника, выглядела эффектно и органично в элегантном платье из коллекции «Вечерние наряды», созданной в прошлом году Т.Н. Жуковской и Ж.А. Дорошенко.

О Жанне Александровне также невозможно не сказать. Завскадом костюмов сектора культурно-досуговой работы ОБРМ по должности и режиссёр по духу – человек увлечённый и высокопрофессиональный. Вспомним весну нынешнего года – популярное университетское шоу «Мисс и Мистер БГАТУ 2023». Режиссёрская задумка воплотилась в создании оригинальной свадебной коллекции. В конкурсе «дефиле» под оглушитель-

ные аплодисменты зрителей участницы вышли на подиум в нарядах невест, представляя образцы разных периодов развития моды, начиная с 30-х годов прошлого века.

Как говорит Т.Н. Жуковская, ей нравится работать над созданием моделей, в которых заложен национальный белорусский колорит. Например, концертные костюмы для таких творческих коллективов, как «Бліскавіца», «Велес» и других. Четыре диплома на конкурсе «Наследие» в Санкт-Петербурге присуждено белорусской коллекции!

Незабываемым событием для Татьяны Николаевны стало участие в мае этого года в республиканском благотворительном инклюзивном проекте «Цветные сны». В числе других дизайнеров её пригласили разработать модели одежды для детей, которых принято называть особенными. Необычный показ мод состоялся на сцене спортивно-культурного центра Белорусского государственного университета культуры и искусств. Незабываемый момент – на подиум вышли дети-инвалиды и дети-сироты, воспитанники интернатных учреждений в красивых и очень оригинальных костюмах. Это был подаренный ребятишкам праздник, настоящая сказка для особенных детей, вселяющая в них веру и надежду в себя.

Начинается новый учебный год в системе дополнительного образования, и на пороге швейной мастерской обязательно появятся те самые студенты, которые хотя бы научились красиво шить, заниматься моделированием одежды, и которые, как и Т.Н. Жуковская, считают, что это – здорово!

Галина АНИСИМОВА

НАШИ ТАЛАНТЫ

Арт-фольк группа «Велес» – победитель международного фестиваля в Греции

Арт-фольк группа «Велес» в июне приняла участие в международном фестивале искусств в греческом городе Паралия-Катерини. На этот творческий праздник приехали коллективы из 8 стран: Грузии, Литвы, Молдовы, России, Польши, Греции и др. О том, как проходил фестиваль и с какими испытаниями столкнулись наши ребята, рассказывает руководитель коллектива Виктория Чернова.

– На фестивале были представлены различные жанры: народный фольклор, хореография, эстрадно-пение, танцы и современная хореография. Очень большой конкурс – конкурсная программа длилась более пяти часов. В жюри были только представители Греции: мэр, заместитель мэра и люди искусства – хореографы, преподаватели по вокалу. Мы выступали на сцене на центральной площади, рядом – берег Эгейского моря. Когда мы пели «вечер вее, вечер вее, у рэчцы плешчацца вада», то буквально рядом плескались волны моря. Было очень здорово, присутствовало много людей: туристов, гостей, участников. Нам также интересно было посмотреть и послушать другие коллективы. Фестиваль открывали греки. У них своя очень колоритная культура, очень сильные фольклорные коллективы.

– Но вам удалось опередить всех и стать победителем?

– Мы стали первыми в номинации «Народный фольклорный коллектив». И это очень приятно.

– Как проявили себя ваши воспитанники на этом испытании?

– Чудесно, как всегда, молодцы! Когда надо, могут собраться. У нас выступление было почти в девять часов вечера, а температура – 33-34 градуса. Наши постановки вокально-хореографические, все с движением – и стоим все мокрые в народных костюмах и терпим.

Жюри понравился наш коллектив тем, что мы не только поём, но ещё и двигаемся, танцуем. Оценили многоголосное пение акапелла, которое передаёт самобытность и красоту белорусской фольклорной песенной культуры. И вот эти песни, конечно, прозвучали наиболее мощно, наиболее красочно и вызвали неподдельный искренний восторг. А в завершение фестиваля мы приняли участие в гала-концерте. Отмечу только, что самыми сильными номерами открывают и закрывают фестиваль. Греки открывали, а закрывал «Велес».

– На фестивале коллективы представляли учебные заведения?

– Конечно, были представители высших и средних учебных заведений, детские коллективы. Многие прекрасно знают, что мы всегда представляем наш университет. И об этом мы всегда говорим. Арт-фольк группа «Велес» и БГАТУ – это одно название.

– Экскурсионная программа была, где-то путешествовали?



– Да, конечно, путешествовали с организаторами, с которыми мы не первый год ездим на подобные конкурсы и фестивали. Была экскурсия на гору Олимп, а также незабываемая поездка в Метеоры. Это скальный комплекс монастырей невероятной красоты.

– Какие планы у вас на ближайшее будущее?

– Мы планируем принять участие в апреле будущего года в большом международном фестивале в Минске, который будет проводить мэрия итальянского города. Победители этого конкурса будут приглашены на хороших условиях в Италию.

– Какие задачи ставите перед собой на ближайшее время?

– Набрать новых студентов, потому что каждый год ребята выпускаются и некоторые уезжают и не имеют возможности ходить в коллектив, и это для нас большая потеря. Согласитесь, требуется немало времени, чтобы вырастить артиста, научить петь, научить сценической культуре, привить любовь вообще к фольклору, народной песне, народной хореографии. Мы сейчас немножко усиливаем мужскую программу, потому что девчонок нам не хватает, а их нам, конечно, очень хотелось бы. Но вот... мальчишки чудесные! И у меня на них уже большие планы. Возможно, это будет такое небольшое ответвление от арт-фольк группы «Велес».

Ну и, конечно же, готовимся к маленькому юбилею – следующей осенью нам исполнится 15 лет. Будем праздновать совместно с юбилеем университета.

Вячеслав ЕРМАКОВ

ВЫСТАВКИ

Осенние фантазии

Очаровательная пора золотой осени никого не оставляет равнодушным и вдохновляет на творчество. Недаром же так много лирических произведений, воспевающих прелесть и красоту осенней природы.

«Осенняя фантазия» – так называется выставка в общежитии №3, которую подготовили студенты агроинженерского факультета под руководством воспитателя Л.Н. Григорович, приурочив её к празднику Покрова Пресвятой Богородицы и посвятив неделе родительской любви, которая второй год широко отмечается в Беларуси. На выставке представлены творческие работы студентов – картины «Мужчина и женщина» Назария Гращенко (гр. 19пп), «Осень» Дениса Брюханова (гр. 3м), «Грация» Антона Живолковского, «Старый мост» Алексея Храмуца (гр. 7м).

Творческая фантазия и в осенних букетах, коллажах и композициях из природных материалов, выставлены яркие аппликации багряных и золотистых оттенков, натюрморты из свежих овощей и фруктов. Привлекали внимание консервированные дары осени – привезённые из дому помидоры-огурчики, о недавнем Дне матери напомнили «Машины пироги» и аппетитные пирожные.

К открытию выставки ребята подготовили тематическую программу и пригласили гостей. На празднике присутствовали декан агроинженерского факультета В.Б. Ловикс, заместители



декана АМФ С.В. Жилич и С.А. Дрозд, педагог социального ОБРМ Т.С. Жердева, педагог-организатор студенческого клуба БГАТУ Е.А. Волосович, старший преподаватель кафедры инженерной графики Д.Н. Грищенко и другие.

Выступление студентов сопровождалось демонстрацией видеосюжетов, подготовленных первокурсником Виктором Каллауром, и ребята с удовольствием узнавали себя на экране во время недавнего сбора яблок в агрокомбинате «Ждановичи».

Студенты-первокурсники Илья Волков и Артём Милойчиков (гр. 10 м), ведущие программы, и исполнители песен Даниил Зыбайло (гр. 10м) и Дмитрий Гридюшко (гр. 9м) выступали в национальных белорусских костюмах, что тоже выглядело колоритно и празднично.

Осень прекрасна и неповторима. Она дарит щедрость душе, а сердцу – тепло от человеческого общения и приносит в нашу жизнь неповторимую красоту.

Антон ЖИВОЛКОВСКИЙ,
студент 1 курса АМФ
Фото В. ЕРМАКОВА



АКТУАЛЬНО

Проведено комплексное учение по ЧС

В соответствии с Планом основных мероприятий по организации функционирования объектового звена БГАТУ Минской городской подсистемы ГСЧС и ГО на 2023 год 12–13 октября в университете проведено комплексное учение по теме «Выполнение мероприятий силами ГСЧС при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций в мирное время и ГО в военное время». Учение проводилось в два этапа (привлекалось 64 человека).

Тактическая обстановка на первом этапе учения: после предварительной оценки возможной обстановки комиссия по чрезвычайным ситуациям Первомайского района 12.10.2023 в 07.30 ввела в районе режим повышенной готовности в связи со штормовым предупреждением.

С учётом складывающейся обстановки: проведено оповещение и сбор комиссии по чрезвычайным ситуациям университета и перевод на постоянный режим работы; уточнён План предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций учреждения образования «Белорусский государственный аграрный технический университет»; подготовлены основной и запасной пункты управления, проверена работоспособность средств управления; усилены расчёты дежурных по общежитиям и учебно-лабораторным корпусам; проверена работоспособность громкоговорящей установки, расположенной в УЛК-4; проведены мероприятия по усилению мер по обеспечению пожарной безопасности.

Во взаимодействии с Первомайским РОЧС с 10.30 до 12.00 практически отработана вводная по эвакуации студентов (с применением специальной техники) из 4–5 этажей общежития №4, заблокированных в результате прошедшего шторма, массового падения деревьев, разрушения оконных проёмов и блокировки лестничных маршей между 3 и 4 этажами.

Практически отработана вводная по эвакуации работников и обучающихся из УЛК-5/3 при возникновении пожара.



Тактическая обстановка на втором этапе учения: 13.10.2023 в 07.30 в связи с возникновением военной угрозы распоряжением Президента Республики Беларусь предписано выполнение первоочередных мероприятий гражданской обороны.

Проведены следующие мероприятия: собран штаб гражданской обороны, доведена сложившаяся оперативная обстановка и поставлены задачи на проведение мероприятий в соответствии с календарным планом гражданской обороны; введено круглосуточное дежурство из числа руководящего состава; приведены в готовность формирования по обслуживанию защитных сооружений; приведены в готовность ПРУ №71, 72 и убежище №75; уточнена комплектность гражданских формирований личным составом; проверена готовность средств связи.

С.А. КУНЕЦ,
ведущий инженер по защите от ЧС

Поздравляем с юбилеем!

ДОРОЩЕНКО Жанну Александровну, заведующего складом костюмов (сектор культурно-досуговой работы отдела воспитательной работы с молодежью), 01.10

СОЛОНИКОВА Олега Ивановича, заведующего лабораторией кафедры тракторов и автомобилей, 27.10

Учредитель: БГАТУ.
Периодичность выхода – 2 раза в месяц.
Редактор
Вячеслав Владимирович ЕРМАКОВ

АГРОИНЖЕНЕР

Адрес редакции: 220012, Минск, пр-т Независимости, 99, к. 2, 122а.
Тел.: 325-02-21, e-mail: agroinzhenер@yandex.ru

Подписано в печать 24.10.2023 г.
Отпечатано с оригинал-макета заказчика в типографии ИПЦ БГАТУ.
ЛП (Лицензия) № 023330/316 от 30.10.2020 г.
Формат 60x84/4. Тираж 85 экз. Заказ № 596.